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ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД У ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Соціально-економічні процеси, які 

відбуваються в Україні ставлять нові завдання 

перед загальноосвітніми навчальними закладами з 

удосконалення підготовки молодого покоління до 

трудової діяльності в умовах інноваційного 

виробництва. Відповідно до цього, державні органи 

України розробили нормативні документи щодо 

удосконалення навчання підростаючого покоління 

[1; 2; 8; 9 та ін.]. Науковці та педагоги-практики 

ведуть пошуки прогресивних технологій навчання 

щодо формуванню в учнів соціально важливих 

компетентностей, володіння якими забезпечить їм 

оптимальну адаптацію щодо трудової діяльності в 

умовах сучасного інноваційного виробництва. 

Однак, щодо їхнього формування у роботі 

навчальних закладів ще наявні суттєві недоліки. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Психологічні аспекти проблеми особистісно-

орієнтованого навчання досліджували 

К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Г. Балл, 

І. Бех, В. Давидов, В. Моляко, А. Петровський, 
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В. Рибалка, В. Столін, В. Татенко, Т. Титаренко, 

І. Якиманська. Філософсько-педагогічні аспекти 

особистісно-орієнтованого навчання у вітчизняній 

педагогіці визначили С. Гончаренко, І. Зязюн, 

О. Киричук, В. Кремень, О. Пєхота, О. Савченко. 

Науковцями досліджено окремі аспекти його 

реалізації: особистісно-орієнтований підхід до 

підготовки майбутнього вчителя (О. Чепка); 

педагогічні аспекти реалізації особистісно-

орієнтованого підходу в навчальному процесі 

вищого навчального закладу (О. Сергійчук, 

А. Сембрат); психологічні засади особистісного 

підходу в профільному навчанні старшокласників 

(В. Рибалка); теоретичні та прикладні аспекти 

особистісно-орієнтованого навчання (С. Яценко); 

теорію і практику, досвід, проблеми, перспективи 

профільного навчання (Л. Романенко, В. Малишев, 

Л. Липова, Т. Лукашенко) та ін. Проблему реалізації 

профільного технологічного навчання досліджували 

О. Коберник, М. Корець, В. Мадзігон, В. Пікельна, 

В. Сидоренко, В. Стешенко, А. Терещук, 

В. Титаренко, А. Цина та ін. Це наукові та науково-

методичні роботи стосовно реалізації та 

удосконалення профільного технологічного 

навчання старшокласників в закладах загальної 

середньої освіти. 
Аналізуючи результати досліджень науковців 

та педагогів-практиків, слід зазначити, що 

реалізація особистісно-орієнтованого підходу в 

процесі трудового та технологічного навчання в 

закладах загальної середньої освіти ще не має 

належного теоретичного обґрунтування та 

навчально-методичного забезпечення [3; 4; 6; 7; 10; 

11 та ін.]. Розглянемо окремий аспект цієї проблеми 

– пошук шляхів удосконалення реалізації 

особистісно-орієнтованого підходу в процесі 

профільного навчання технологій виробництва 

старшокласників загальноосвітніх навчальних 

закладів. 
Мета статті – виявлення та окреслення шляхів 

удосконалення особистісно-орієнтованого підходу у 

процесі профільного навчання старшокласників 

технологій виробництва, які не мають належного 

обґрунтування в педагогічній науці та практиці. 
У дослідженні використано взаємно пов’язані 

методи: вивчення, аналіз і систематизація 

філософської, психологічної, педагогічної, 

навчальної та методичної літератури для пошуку 

шляхів удосконалення реалізації особистісно-

орієнтованого підходу в процесі профільного 

навчання старшокласників технологій виробництва, 

які ще не мають належного обґрунтування в 

педагогічній науці та практиці; формулювання 

висновків та перспектив подальших наукових 

досліджень. 
Виклад основного матеріалу дослідження. 

При дослідженні шляхів удосконалення 

особистісно-орієнтованого підходу до профільного 

навчання старшокласників технологій виробництва 

будемо використовувати його «… як 

методологічний інструментарій, основу якого 

становить сукупність вихідних концептуальних 

уявлень, цільових установок, методико-

психологічних та психолого-технологічних 

засобів…» [4, с. 30]. Також скористаємось 

дидактичними положеннями, що ефективність 

реалізації особистісно-орієнтованого підходу до 

профільного навчання технологій виробництва 

підвищиться, якщо вона: 
– ґрунтуватиметься на «… визнанні учня 

основним суб’єктом навчального процесу» й 

розумінні кожного з них особистістю, що має 

цілісну, системну сутність [6, с. 30; 11, с. 12]; 
– логічно, послідовно і методично 

обґрунтовано буде реалізовуватись «…багато 

варіантність методик і технологій… навчання 

одночасно на різних рівнях складності…» із 

врахуванням професійних намірів та навчальних 

можливостей [7, с. 4]. 
Вважаємо, що особистісно-орієнтований підхід 

до профільного навчання старшокласників 

технологій має базуватися на розумінні кожного з 

них, як особистість, що має притаманні їй соціальні 

та психолого-фізіологічні якості. У дослідженні 

виділяємо такі компоненти їхньої сутності: 
– соціально-психологічні (соціально-

психологічний аспект особистості: процес її 

соціалізації, міжособистісні стосунки, конфліктні 

ситуації); 
– індивідуально-психологічні (когнітивний 

аспект особистості: пам’ять, увага, мислення та 

інтелект, уява і творчість); 
– вікові (психолого-фізіологічний аспект 

розвитку особистості: онтогенез, рушійні сили та 

динаміку їхнього розвитку);  
– системно-психологічні (системно-

психологічний аспект: склад і структура 

особистості, психологічні особливості особистості, 

взаємозв’язок її психічних елементів); 
– діяльнісний (потребнісно-мотиваційний 

аспект діяльності особистості, особливості 

функціонування, форми активності) [7; 8, с. 22]. 
Зазначені аспекти особистісних якостей 

старшокласників необхідно комплексно 

використовувати та розвивати у взаємодії та 

взаємозв’язку в процесі навчально-пізнавальної 

діяльності. Вони повинні слугувати основою для 

вибору системи навчальних технологій, методів та 

методичних прийомів, а також оптимальної 

реалізації цілеспрямованого розвиваючого та 

навчаючого впливу на старшокласників. 
Система навчально-пізнавальних технологій, 

методів та методичних прийомів обрана із 

використанням методик психодіагностики 

забезпечить ґрунтовне розуміння індивідуальних 

особливостей старшокласників та їхній 

гармонійний розвиток в умовах профільного 

навчання технологій. Старшокласники мають стати 

суб’єктом навчально-пізнавальної діяльності, а не 

тільки опанувати певну сукупність 

загальнонаукових і профільних компетентностей. 

Для цього вчитель технологій повинен формувати в 

них здатність до самовизначення, саморозвитку, 

самовдосконалення в процесі навчально-
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пізнавальної діяльності, які сприятимуть його 

становленню як творчої особистості. 
Для реалізації особистісно-орієнтованого підходу 

до профільного навчання старшокласників технологій 

необхідно створити відповідний рівень 

взаємовідносин між учителем та старшокласниками 

шляхом цілеспрямованої діяльності вчителя 

технологій. Для цього ставлення учителя технологій 

до старшокласників повинно стати важливим 

пріоритетом у його роботі й визнанні їх основними 

суб’єктами навчального процесу. Він повинен вважати 

їх здібними, перспективними, творчими 

особистостями й уміти знаходити в них важливі 

моральні та професійні якості. Такий підхід сприятиме 

успішній продуктивній суб’єкт-суб’єктній співпраці 

всіх учасників навчально-пізнавального процесу й 

допоможе старшокласникам виявити в собі позитивні 

риси, нахили, здібності, які вчитель технологій 

допоможе розвивати та покаже як їх реалізувати у 

житті. Необхідно також формувати в учнів такі якості, 

як самооцінка, самоконтроль для майбутньої життєвої 

та професійної діяльності. Учитель технологій 

повинен знати особливості середовища яке їх оточує, 

чим вони цікавляться, їхні навчальні можливості, а 

також враховувати, що вони не пасивні в навчально-

пізнавальному процесі й також зацікавлені в тому щоб 

в подальшому стати конкурентоспроможними на 

ринку праці. Отже, педагоги у процесі реалізації 

особистісно-орієнтованого підходу до профільного 

навчання старшокласників технологій повинні брати 

до уваги значну кількість чинників: широкий спектр 

відомостей про психофізіологічні особливості, 

навчальні можливості, інтереси, нахили, здібності, 

професійні наміри тощо. Реалізований на засадах 

особистісно-орієнтованого підходу навчально-

пізнавальний процес формуватиме у старшокласників 

бажання і уміння оволодівати компетентностями на 

основі рівноправних позицій. Забезпечить належний 

статус у навчально-виховному процесі, де він є 

активним учасником, а на його думки та досвід 

зважають. Реалізація такого навчального процесу 

потребує від учителя технологій педагогічної 

майстерності, часу та зусиль. 
Для реалізації особистіно-орієнтованого 

підходу у процесі профільного навчання 

старшокласників технологій пропонуємо за 

допомогою методів психодіагностики визначити 

особистісні якості старшокласників: навчальні 

можливості, професійні наміри тощо. На основі 

одержаних результатів щодо особистісних якостей 

старшокласників проектувати реалізацію 

особистісно-орієнтованого підходу щодо 

профільного навчання старшокласників технологій. 

Навчально-пізнавальний процес пропонуємо 

здійснювати шляхом варіативного використання 

традиційних та сучасних технологій навчання, 

методів та методичних прийомів: проблемного 

навчання; диференціації та індивідуалізації за 

рівнем навчальних можливостей; розвиваючого, 

індивідуального, групового, диференційовано-

групового способу навчання та ігрових форм тощо. 

При виборі змісту навчального матеріалу для його 

кращого сприймання необхідно звертати увагу на 

рівень інтелектуального розвитку старшокласників, 

їхню пам’ять, увагу, здатність до засвоєння 

навчального матеріалу. Навчальні проекти повинні 

мати різнорівневий рівень складності й відповідати 

їхнім інтересам. Під час навчального процесу 

старшокласники реалізують навчальні проекти, 

займаються перетворювальною діяльністю й 

оволодівають відповідними компетентностями з 

технологій. У процесі реалізації особистісно-

орієнтованого підходу пропонуємо 

використовувати проекти, які можна поділити 

«…на кілька груп: 
– репродуктивні завдання на відтворення за 

зразком; 
– пошукові завдання, пов’язані, як правило, з 

удосконаленням конструкції вже відомих об’єктів; 
– творчі завдання, спрямовані на створення 

нових об’єктів» [10, с. 75]. 
Реалізація навчальних проектів має 

збагачувати старшокласників інноваційними 

знахідками, стимулювати у них прагнення до 

творчого виконання навчальних завдань. Адже 

навчально-пізнавальна діяльність пов’язана з 

пошуком інноваційних технологій та методів 

роботи сприятиме формуванню особистісного 

досвіду старшокласників щодо оволодіння 

компетентностями, які передбачені навчальними 

програмами. Під час профільного навчання 

технологій відбувається їхній інтелектуальний 

розвиток, професійне самовизначення й підготовка 

до майбутньої професійної діяльності. У процесі 

реалізації особистісно-орієнтованого підходу 

пропонуємо: коригувати мету навчально-

пізнавального процесу, вдосконалювати технології і 

методику діяльності вчителя у напрямку 

розширення співробітництва, а також коригувати 

характер навчально-пізнавальної діяльності 

старшокласників, як суб’єктів навчального процесу. 

Такий підхід забезпечить активну навчально-

пізнавальну діяльність старшокласників щодо 

оволодіння компетентностями, які передбачені 

профільним навчанням технологій. За таких умов 

учитель технологій стимулюватиме навчально-

пізнавальний процес й створюватиме умови для 

самореалізації старшокласників в обраній галузі 

професійної діяльності. 
Пропонуємо реалізацію особистісно-

орієнтованого підходу у процесі профільного 

навчання старшокласників технологій здійснювати 

на основі таких положень: 
– інформація і знання повинні переважно 

створюватися і опановуватися старшокласниками, а 

не подаватись у готовому вигляді; 
– формування в учнів уміння вчитися, як потреби 

для розвитку та професійного самовизначення 

повинно стати метою навчального процесу; 
– використання педагогічних технологій за 

допомогою яких інформація і знання можуть 

сприйматися індивідуально.  
Узагальнюючи вище сказане, стверджуємо, що 

реалізація особистісно-орієнтованого підходу до 
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профільного навчання старшокласників технологій 

є важливим інструментарієм психолого-

педагогічної науки, який сприяє реалізації 

гармонійної співпраці вчителя технологій й учнів 

при якій вони отримують самоствердження й 

реалізацію своїх професійних намірів. 
Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму. Запропонований у дослідженні 

підхід щодо удосконалення реалізації особистісно-

орієнтованого підходу до профільного навчання 

старшокласників технологій виробництва шляхом 

визнання їх основними суб’єктами навчально-

пізнавального процесу які мають цілісну, системну 

сутність та логічного, послідовного і методично 

обґрунтованого варіативного використання методик 

і технологій навчання одночасно на різних рівнях 

складності із врахуванням професійних намірів та 

навчальних можливостей сприятиме підвищенню 

ефективності навчального процесу. 
У дослідженні розглянуто тільки окремий 

аспект проблеми удосконалення реалізації 

особистісно-орієнтованого підходу до профільного 

навчання старшокласників технологій. Подальшу 

роботу бажано спрямувати на: 
– наукове та методично обґрунтоване 

використання сучасних освітніх технологій щодо 

реалізації особистісно-орієнтованого підходу до 

профільного навчання старшокласників технологій; 
– розробку навчально-методичного 

забезпечення особистісно-орієнтованого підходу до 

профільного навчання старшокласників технологій 

та діагностування результатів навчально-

пізнавальної діяльності. 
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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ДОШКІЛЬНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ  

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ ЗАСОБАМИ ПРАЦІ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. В усьому прогресивному світі і в Україні 

зокрема науковці та практики прагнуть глибоко 

проаналізувати потреби та можливості як 

суспільства, так і його конкретних інституцій щодо 

оптимізації перебування в суспільстві людей з 

особливими потребами [8, с. 161]. 

Діти з особливими потребами є однією 

найбільш вразливих категорій населення. Вони 

можуть мати труднощі у навчанні, спілкуванні, 

соціальній адаптації, досить часто не завжди 

усвідомлюючи це. Особливою групою дітей з 

особливими освітніми потребами є діти 

дошкільного віку. У нас в державі цей вік 

розглядають у межах з 3-х до 6-7 років. Діти у цей 

період найчастіше перебувають у масових 

дошкільних закладах, інколи – у дошкільних 

закладах спеціального типу або вдома. 

Дозрівання мозкових структур у цих дітей 

відбувається з запізненням, так само, як і розвиток 

провідного та інших типів діяльності. Досить часто 

ігрова діяльність, провідна для звичайної дитини в 

дошкільному віці, у них починає формуватися в 

початкових класах школи. Водночас для всіх цих 

дітей дошкільний вік є сензитивним для розвитку, і 

втрачати його колосальний потенціал є 

неправильним. 

У Національній доповіді про стан і 

перспективи розвитку освіти в Україні 

стверджується, що «дошкільна ланка реалізує право 

людини на отримання такої освіти, яка б 

відповідала здібностям, інтересам, нахилам дитини 

й дбала про її максимальний розвиток одразу після 

народження. Модернізація вітчизняної дошкільної 

освіти пов’язана з європейськими та світовими 

тенденціями і викликами, зростаючою увагою 

міжнародної спільноти до цього освітнього рівня. 

Стратегією інтелектуального, стійкого та 

інклюзивного зростання Європейського Союзу 

«Європа 2020» заплановано досягти 95-

відсоткового охоплення дошкільною освітою дітей 

віком від чотирьох років і до початку обов’язкового 

навчання. Водночас у контексті запровадження 

освіти упродовж життя особливої теоретичної і 

практичної уваги потребує формальна освіта дітей 

від 0 до 2 років» [2, с. 45]. 

У своїй статті ми маємо на меті дослідити 

можливості дошкільного віку у осіб з порушеннями 

інтелекту для розвитку основ трудової діяльності, 

яка з часом, внаслідок особливостей структури 

психіки, найчастіше стає основним видом 

діяльності у цих осіб, і має бути як шляхом 

отримання матеріальних засобів для існування, так і 

джерелом натхнення, розвитку, соціалізації, 

соціальної адаптації у суспільстві. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Науковці Я. Коменський, Й. Песталоцці, 

М. Монтессорі, Ф. Фребель, Ж. Декролі, С. Русова у 

ранньому залученні дитини до посильної трудової 

діяльності вбачали всебічний розвиток її 

особистості. Такі вчені, як П. Гальперін, 

О. Запорожець, Л. Виготський, Д. Ельконін, 

А. Макаренко та інші досліджували закономірності 

формування предметно-практичної діяльності 

дитини в онтогенезі. 

Традиційно класична дефектологія приділяла 

велику увагу трудовому вихованню дітей з 

особливими освітніми потребами, відмічаючи, що 

правильно організована праця створює сприятливі 

умови для професійного самовизначення учнів, 

сприяє розвитку творчості і конструкторських 

здібностей, морально-вольових якостей, культури 

праці. У праці формується інтерес до професії [8, 

с. 433]. Існує ряд досліджень з проблем праці та 

трудової діяльності розумово відсталих учнів 

(І. Бех, В. Бондар, О. Граборов, Г. Дульнєв, 

В. Кащенко, В. Карвяліс, І. Кущенко, 

С. Максименко, С. Матвієнко [3], Г. Мерсіянова, 

Б. Пінський, В. Синьов, К. Турчинська, О. Хохліна, 

І. Шишова [7; 8] та ін.). 
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